

■本报记者 旦增旺姆

敢担当 善作为

——记全国法院先进个人、昌都市中级人民法院民事审判二庭庭长王志钰

2023年,我区法院系统共有3人荣获“全国法院先进个人”荣誉称号。王志钰便是其中之一。

王志钰,现任昌都市中级人民法院审委会委员、民事审判二庭庭长、四级高级法官,西藏自治区首届“审判业务专家”、全区法院民事审判团队专家库成员、法官遴选阅卷专家库成员、昌都市法学会民事“首席”法律咨询专家。

2004年,怀着对法律工作的热爱和对雪域高原的向往,从西南政法大学毕业的22岁的王志钰进入昌都市卡若区法院工作,自此开启了他守护公平正义的不平凡之路。

刚到昌都,王志钰为了熟悉和适应环境,经常到处“转”,下乡是家常便饭。“记得有一次下乡去审理一起离婚纠纷,由于当事人住得比较偏远,我们乘坐的车子在驶离柏油路后,就开始紧贴一条车轮压出来的单行道前行。该公路一边靠山,一边就是深深的河谷,一路上十分凶险。到达当事人所在的村委会后,由于到当事人的家不通公路,车子上不去,还是村委会派摩托车沿着一条仅容得下摩托车车轮的小道将我们载到了当事人所在的那块坝子,一路上真是惊心动魄。”王志钰回忆说,好在每一次下乡,都能遇见热情淳朴的村民。当车子陷在

泥里时,当下雨无处避雨时、当语言不通无法沟通时……都会有村民主动前来帮忙,甚至送来一杯热腾腾的酥油茶。“这里就是我的第二个故乡,我一定要在这片土地为大家多作贡献、多办实事。”王志钰默默在心中坚定信念。

就这样,王志钰在昌都一干就是20年。

20年里,王志钰逐步成长为业务骨干、办案能手,审理了系列疑难复杂案件,调解了无数矛盾纠纷,为群众挽回了一笔又一笔经济损失……

王志钰说,在西藏做好法院工作,不仅要具备良好的法律素养,更需要有良好的党性修养。

在主审某一起民事案件时,王志钰发现该案如果处理不妥当,极有可能引起其他群众效仿,不仅会引发系列群体性诉讼,还会损害城市法治化营商环境建设。经过认真研判,王志钰认为,该案通过判决结案,社会效果并不好,应组织双方进行调解才是最佳选择。随后,经过向当事人讲明利害关系,反复做思想工作,当事人双方最终握手言和,案件取得了“三个效果”的有机统一。

“这个案件就是运用习近平法治思想指导审判实践、推动审判工作的生动体现。”王志钰告

诉记者,审判实践中贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,加强政治理论学习与审判业务深度融合,是审判工作合法合规合理的重要前提。王志钰勤于学习、善于思考、恪守政治忠诚,在办案数量不断增加的情况下,始终确保每一起案件在审限内高效审结。

从事审判工作以来,王志钰总是主动承担审判任务,自觉将公平正义落实到审判全过程,久而久之,形成了一套自己的工作方法。“审判工作是经验性很强的工作,我在工作中不论是主审还是参审,都习惯于独立阅卷并撰写阅卷笔录,拟定需要通过庭审解决的疑问。案件审结后,自己作一个小结,总结这个案件解决了什么样的法律问题、需要汲取的经验教训等等。”

“王庭长个人能力强、综合素质高,工作有思路、有方法、有策略。我们平时有什么不懂的工作要点,他都会很耐心地指导我们。”提到王志钰,同事们纷纷赞不绝口,“经他审理的案件,无论案件大小难易,他都能做到吃透案件细节,准确找到案件重点,把每个案件都办得很漂亮。”

由于业绩突出,多年来王志钰的绩效考核均被评为第一等次,并多次荣获全区、全市优秀法

官、先进个人、维稳先进个人等荣誉称号。

王志钰是一个凡事想在前、走在前、做在前的人。面对近年来逐年增多的破产、知识产权等新类型案件,王志钰积极主动学习区外审判先进经验,草拟了符合本地实际的破产类流程规范,进一步提高了昌都市两级法院在破产等领域的审判能力和水平。“目前,我们对这类案件缺乏相应的知识储备和经验积累。要解决这个问题,我觉得要加强自身学习,树立终身学习理念,同时利用援藏途径加强审判业务交流。”

“除了业务能力,作为法官,最重要的是要坚守职业道德底线,坚持廉洁公正司法,坦坦荡荡做人,干干净净做事。”王志钰介绍说,任何不公正的审判都会给司法公正造成危害。20年来,王志钰对自己的行为设立了“禁区”,自觉净化生活圈和朋友圈,甘于清贫、耐得住寂寞,时刻保持清醒头脑,以清廉、公正举动赢得了当事人和其他诉讼参与人的信任、理解和支持。

法官最重要的品格就是持心公正,就像法徽上的天平一样,以公平公正之心对待每一位当事人。这是王志钰的座右铭,也是他20年来的坚守,更是他往后工作的动力。

墨脱县公安局

开展安全防范进校园活动



图为交警向学生讲解交通安全知识。

本报记者 彭琦 摄

本报巴宜电(记者 彭琦)五一国际劳动节和五四青年节之际,林芝市墨脱县公安局强化党建带团建,促进业务发展,在团县委支持下走进墨脱县中学开展“警”心护苗,“青”尽全力主题安全防范活动,旨在进一步提高全校师生的安全意识和自我保护能力,夯实安全责任,筑牢校园安全防线。

活动中,民警用通俗易懂、生动有趣的语言向学生讲述了电信网络诈骗案件的新形式、新手段,详细讲解了网络兼职刷单、冒充熟人等学生容易“中招”的骗局;以实际案例讲解了闯红灯、随意横穿公路等违法行为的危害,告诫学生出行不要乘坐超员、超载车辆;从“什么是校园欺凌、校园欺凌的种类、引发校园欺凌的原因、校园欺凌的危害、如何应对和预防校园欺凌”等问题入手,通过简单实用的动作示范及组织学生演练,让学生学到了应对校园欺凌暴力的常识,掌握了自我保护要领,并引导学生增强自我保护意识,坚强勇敢面对校园欺凌,正确运用法律武器维护自身的合法权益;就何为国家安全、为什么要设立国家安全教育日《国家安全法》基本内容、危害国家安全的常见形式等知识,向师生细致讲解,加深了师生对国家安全知识的理解与认识,引导师生争做国家安全的模范遵守者和坚决捍卫者。

活动中,民警还组织学生在学校操场上开展了别开生面的趣味游戏,通过设立集趣味性和娱乐性、协作性和竞争性于一体的袋鼠跳、接力赛等,有效激发了师生参与游戏的热情。

此次进校园活动,不仅仅是一场安全防范的宣讲,更是一场情感的交流和心灵的呵护,巩固了师生的安全知识,加强了警校之间沟通联系,加深了全校师生对公安工作的理解、信任和支持,有力推动了平安校园、法治校园建设,受到学校师生的一致好评,取得较好的宣传教育效果。下一步,墨脱县公安局将进一步加强“护校安园”工作力度,筑牢校园“安全网”,用实际行动为师生保驾护航。

札达县乌藏检查站

紧急救援侧翻车辆

本报狮泉河电(记者 彭琦)4月24日17时40分,阿里地区札达县公安局乌藏检查站执勤民警接到报警:前方一公里处,一辆汽车翻到路面的沟里了,急需救援。

检查站两名民警立即出动,在赶赴现场救援的同时,还分别拨打120急救电话和交警大队电话求助。随后,札达县公安局交警大队又组织就近巡逻警力赶往增援。在各方共同努力下,最终成功将受伤人员李某救出,并送往县人民医院救治。

经现场调查,李某驾驶一辆7座面包车,车内无其他乘客,在后座和后备箱分别装载着被褥和施工使用的涂料,前往札达县某工地。车辆在行驶至急转弯处时,因轮胎爆胎、重心不稳,导致侧翻至旁边的山沟内,造成车身、玻璃、轮毂和车胎不同程度受损,李某受伤,运载的涂料包装破损,涂料洒落在车辆内和李某全身。在现场,民警发现李某的手机、钱包等散落在地上,沾满涂料的衣物丢在一旁,本人被冻得瑟瑟发抖。见此情形,民警立即掏腰包为李某购买了衣服。

据悉,目前,事故正在进一步调查处理中。札达交警提示:客货混装运输过程中,一旦遇到紧急制动或者急转弯情况,极易引发货物倾覆压伤乘客人员;如超载,极易造成制动失灵或爆胎,或使车辆重心偏移,造成翻车事故,存在极大安全隐患。

另外,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第四十九条之规定,机动车载人不得超过核定人数,客运机动车不得违法载货,公路客运车辆载客超过核定成员的处200元以上500元以下罚款,超过核定成员百分之二十或者违法载货的处500元以上2000元以下罚款。

本报拉萨讯(记者 卢文静 刘斯宇)近日,堆龙德庆区首个妇女儿童维权咖啡“e”站——“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站正式揭牌。

仪式上,堆龙德庆区东嘎街道党工委负责人致辞,讲解建立“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站的目的和意义。堆龙德庆区妇联将依托“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站,充分发挥与东嘎街道办事处、东嘎街道派出所的联动作用,在普及法律知识、提高维权意识、便捷维权渠道等方面发力,为维护家庭和谐、社会稳定提供保障,为妇女儿童维权工作架起一条“绿色通道”。

“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站设立在堆龙德庆区林堆社区一米咖啡厅。下一步,“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站将充分发挥“前端宣传预防、中端化解矛盾、后端关爱帮教”作用,提供维权法律咨询、心理咨询、家庭指导等特色服务,进一步提升涉及婚姻家庭纠纷调解质效,充分发挥基层妇女调解员的职能作用,切实解决妇女儿童急难愁盼问题,使“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站成为困境妇女的“娘家”。

拉萨市堆龙德庆区

首个妇女儿童维权咖啡“e”站正式揭牌



图为“龙姐”咖啡妇女儿童维权“e”站揭牌现场。

本报记者 卢文静 摄

256万元! 定日县法院以“真金白银”保障胜诉当事人合法权益

本报定日电(记者 王杰学 通讯员 拉巴)“法官,这笔132万元的机械租金对我们营商资金周转造成了很大困难,甚至对法院执行工作失去了信心。今天真切体会到了何为司法为民。”近日,申

请执行人索某、金某握着法官的手激动地说道。

为深入贯彻落实上级法院关于“终本清仓”“回暖促执”专项行动精神,定日县人民法院坚持能动司法,将实质化解终本案件作为纵

深开展党纪学习教育的有力抓手,对近年来依法终本的案件进行全面梳理,并实行一案一策、专人负责、人财双控、接访回访的“终本清仓”“回暖促执”专项行动,以实际行动谱写“公正与效率”主题新篇章。

据悉,自专项行动开展以来,定日县人民法院依法恢复终本案件8件,向申请执行人兑现劳务工资、机械租金、承揽金等256万元,以“真金白银”切实保障了胜诉当事人的合法权益。

下一步,定日县人民法院将以“终本清仓”“回暖促执”专项行动为契机,强化队伍建设、推动诚信引领、坚持能动执行,稳步实现执行终本案件控增量、清基数、去存量的工作目标。